QUIMICA INORGANICA 1
Elementos radiactivos

i. El polonio-208 es un emisor de

) ! particulas aifa. Escriba la ecuacién nuclear para este proceso. ,Cuantos
moles de helio producir la desintegracion de 5 gramos de polonio-2087 R: 0,024 mol )
2 7 13
2 Calcule Iz energia de enlace de los siguientes nucleos: (H,;Li, (C. R:222 .39.23 y 97,08 MeV
2 4
3. Qué cantidad de energia se libera cuando 2 moles de 1 H se convierten en 1 mol de , He 2
Exprese el resultado en kcal y en kJ. R:2,3x10° kJ : 5,51 0% kel

4. Calcule ias pérdidas de masa y energia que acomparian la desintegracion de | gramo de polonio-210 :

210 206 4

2P0 —— 4 Pb + , He R:2,77x107 g1 2,49x10° ki ; 5,.96x10° keal

5 Cierta serie radiactiva comienza con uranio-238 y concluye en plamo-206. Cada etapa de la serie de
desintegraciones implica la emision de particulas alfa o beta. ;Cuéantas particulas alfa y cuantas particulas
beta se emiten en todo el proceso? R: 8ay6p

6 La vida media del torio-234 es de 24,1 dias. ;A qué velocidad inicial se descompone un mol de este
radioelemento? R:0,02876 mol dia™ ; 2x10'7 becquerel

7 Una muestra de un radiois¢topo tiene una actividad de 1555 desintegraciones por minuto a las 13 horas. A
las 14 horas su actividad ha decaido a 1069 desintegraciones por minuto. Calcule la vida media de este
radioelemento. RitYs=111 min=1}85h

§ la vida media del yodo-13l o5 805 dias. B s¢ sumimsina o un individuo 10 waligrmos de ety
radi0isotopo, en forma de yoduro de potasio ,Cuinto quedara en su organismo después de 30 dias? Suponga
que tode el yodo-131 se acumula en la uroides y no es excretado apreciablemente en dicho periodo,
R: 0,755 mg

40 40 .
9 El 14 K se transforma en 13 AT por un proceso de captura electrénica. Se ha encontrado que en cierto
muneral de potasio la razon enire los contenidos de OAr y VK es 4,13, ;Qué edad tiene el mineral?
1 (¥ Ky= I,27x109 afios 18 19 R: 3.0x10" apos

10 Muestras de un material organico carbonizado, recogido en la zona de la laguna de_ngua Tagua,
presentan una actividad de 3,86 desintegraciones por minuto y por gramo de carbono. Si dichos restos
corresponden a signos de actividad humana en esa regidn ;Qué edad ticnen? ,
Dalos La actividad at = 0 es de 15,3 desintegraciones por minuto y por gramo. L2 = 573 x 107 afios.
R: 11385 anos

] 1 2 4
Masas atémicas (u.m.a.): o N = 1,008665 ; | H=1,007825 ;| H =2,014102 ; ; He = 4,002615 ,
7 13 206 210
s L1~ 7.016015 .4 C = 13,003383 , g, Pb =205,97386 . 44 PO =209,9823.

Equivalencias y constantes: lerg = 107J = 6,2422 x 10° MeV; 1 um.a. = 1,66058 x 107 g,
N-6022x 107 E=mc?:¢=299776 x 10" cm s . t uma =1,49229x 107" J =931 517 MeV.
| hecauerel = | dex s - 1 curie (Ci) = 3.7x10" des <



QUIMICA INORGANICA |
CUESTIONARIO

Grupo 1A {(Metales Alcalinos)

1) a) Indique por qué los metales sodio y potasio se¢ obtienen a nivel industrial por métodos electroliticos.
b) Sediale las condiciones que se emplean en los métodos anteriores. jPor qué se efectiian en medio no

acuoso? Datos: M'(ac) + € — M(s} E* <-2,7 V; H;0 + ¢ — OH (ac, 107 M) +3Hy(g) ,E°=-0414 V.

2) a) Calcule cuantos gramos de sodio se obtienen en la electrélisis de cloruro de sodio fundido al hacer
circular una cormriente de 8 V y 80 A durante 12 horas. b) Caicule el volumen de cloro (medido en
codiciones normales) que se libera durante el proceso. ¢) Calcule la cantidad de energia eléctnca
consumida. Exprese el resultado en kJ. Dato adicional: & = 23,06 kcal/(volt mol) = 96,487 kJ/(volt mol).

3) La entalpia estandar de la reaccién: HCl(ac) + Li(s) — LiCl(ac) + *2Ha(g) es de -66,44 kcal. Calcule la
entropia del ion Li" hidratado, sabiendo que el potencial normal de electrodo del par Li+(ac) /i Ligs)es de
-3,04 V y que las entropias de las especies Li(s) y Ha(g) son 6,7 y 31,2 u.e., respectivamente.

4) Al hacer reaccionar superoxido de potasio con agua (Qué proceso esta mas favorecido. la
desproporcionacion del 10n superoxido o la oxidacion del agua? Compruébelo utilizando los siguicnies

datos de potenciales de electrodo en medio basico: Oy + HO + ¢ — OH + HO; E" = 04 V.
Oy ve =0y, E>=056V ; 30, + H,O + 2¢” — 20H, E® = 0,401 V. (Nota: HO;  es el ion peroxido
monoprotonado).

5) La reaccién: NazCOs(ac) + Ca(OH)q(s) — 2NaOH(ac) + CaCOzs(s) se utiliza en la obtencion industnal
de hidroxido de sodio. a) Calcule la constante de equilibrio de dicha reaccién a partir de los siguientes
datos: Ca(OH), . Kps = 1.3 x 10°%; CaCO3 , Kps = 5,0 x 10, b) Calcule Ia razon [OH]/ [CO5™} a pl! 10,
12 y 14. ¢} Analice el resultado anterior desde el punto de vista del método preparativo.

6) La entalpia de disolucién del perclorato de potasio es 12,19 kcal/mol. Ademas, las emalpias de
midratacion de los iones respectivos son: AHh,d(KF) = .76,5 kcal/mol y AHpg(ClO4") = -46,3 kcal:mol.
Calcule 1a energia reticular de esta sal.

7) Compare los elementos litio y cesio en los siguientes aspectos: a) Reaccion del metal con nitrogeno
molecular. b) Reaccion del metal con oxigeno atinosténico. ¢) Reaccion del clorure (LICH o CsCiy con
fluoruro de sodio, en solucién acuosa. d) Calentamiento del hidroxido a alta temperatura.




Grupo [1A (Metales Alcalino-témreos)

¢) ¢, Qué cantidad de magnesio permanece ¢n fase acuosa?

Datos: Agua de mar, d = 1,025 g/cc y 0,127 % de magnesio; masa molar de MgCa(CO3), = 184 4 g/mol ;
masa molar del magnesio = 24,3 g/mol. ' '

2) Compare los elementos beritio y bario en los siguientes aspectos: a) Reaccion del metal con hidrogeno
a temperatura elevada. b) reaccién del 6xido con hidréxide de sodio en solucién acuosa. ¢) Reaccion del
metal con oxigeno a presién. d) Reaccidn del éxido con el agua. ¢) Reaccién del metal con agua,

3) Sefiale tres analogias de comportamiento quimico entre berilio y aluminio (entre los elementos o entre
Sus compuestos).

4) Utilizando férmulas de Lewis y el modelo de minima repidsion de pares de electrones de la capa de
valencia, analice la geometria de los siguientes compuestos: a) Complejo [BeF3(H20)]". b) Monémero del
cloruro de berilio. ¢) Dimero del cloruro de berilio. d) Bromuro de metiimagnesio solvatado con dos
moléculas de éter etilico.

5} Realice un célculo estimativo de las temperaturas de descomposicion de los carbonatos de magnesio y
de bano Interprete los resultados desde un punto de vista estructural. Datos:

MCOs(s) MO(s) CO2(g)
AH’r(kcalmol) ~ S°(ue)  AHr(kcal/mol)  S°(ue.) | AHCr(kcalimol)  S°(ue)
Mg ~266,0 15,7 -143,0 6,7 94.05 511
Ba -291 3 26.8 -1334 16 8

6} a} A partir de los siguientes datos, compare la estabilidad de los peréxidos de cailcio y de bario con
respecto a la reaccion. MO3(s) — MO(s) + ¥207(g), en condicioncs cstandar de¢ presion y iemperatura.

MOz(s) M6x(s) O2(g)
AH? (kcal/mol) S°(u.e}  AH°(kcal/mol) S°(u.e.) AH®; (kcal/mot) S° (u.e.)
' Ca -157.5 10,3 -151,9 9.5 0 2950
Ba -150,5 15,7 -133.4 16,8

. vista estructural.
b) Interprete los resultados desde un punto de vista es : o L
c)) ]gfectﬁe un calculo estimativo de la temperatura a partir de la cual se inicia la descomposicion del

peréxido de bano,

- : -reaccion: Mg(OH)(s) + 26" — Mg(s) + 20H (ac) a
7) Calcule el potencial normal de electrodoziie la semi I\n;égﬂ(= TN B b 59l
pH 14, empleando los siguientes datos: Mg~ (ac) + 2¢ —> Mg(s) , . ; i ),

Me(OH), : Kps = 5,9x10™% (25°C).



Boro y Grupo 1A

1) llustre con ecuaciones algunas similitudes y diferencias de comportamiento quimico entre: a) boro y
aluminio; b) aluminio y talio.

2) Dibuje las siguientes especies quimicas, asignando en cada caso el tipo de hibridacion de orbilglcs
alomicos que mejor describe la geometria real: a) BCl3 ; b) AlaCle ; ©) (HBO2); ; d) (BHa] ; e) [AlF6) .

3) a) Explique por qué se considera que diborano es un compuesio deficiente en eleclrones. b} Describa
la geometria y estructura electronica del diborano mediante el modelo de orbitales moleculares
ErCEéntricos.

4) Estudie la estabilidad de las sales: Ga(CH3COO0)3 , Gax(COs3)3 ¥ GayS3 en solucién acuosa. Datos:
Ga(OH)3(s), Kps = 7,95 x 107 . CH3COOH(ac), pKa = 4,745 ; CO4(ac), pKa1 = 6,318, pKaz = 10,315 ;
H,S(ac), pKal = 7, pKaz = 14 ; pKw = 14. Sugerencia: Calcule las constantes de equilibrio de las
reacctones del tipo: Ga'p'(ac) + 3X (ac) + 3H0 — Ga(OH)(s) + 3HX(ac), donde X es €l anion de la sal
de galio(Il1).

X 025V
5) Verifique si el 1on ln+(as) es estable en medio acido. Datos: ln3+(ac)——-———~> 1n+(ac) —> In(s)

] 0,34V )

6) Las siguientes ecuaciones ilustran el comportamiento redox de talio([Tf) y algunas similitudes de
talio(l) con Rb" o con Ag+. Sefiale qué propiedades s¢ manifiestan en cada caso:

a) Ti,O(s) + HO — 2TIOH(ac)

b) 2TIOH(ac) + MgCly(ac) ——> 2TICK(s) + Mg{OH)(s)

¢) 2T1Cl3(ac) + 3H,S(ac) — O6HCl(ac) + T128(s) + 25(s)

d) TIC —Z 5 TIC! + Clx(g)

7) La siguiente reaccion es espontanea en la direcci6n indicada:

{CH3);N:BF; + Bl — (CH;»N:Bl3 + BF3

a) ;Como se denominan los compuestos (CH3)3N:BX3? b) (Que conclusion se obtiene a partir de la
reaccion anterior? ¢) Interprete la reaccién en términos de la estructura electronica de las moléculas BX3.

8) A partir de los siguientes datos: TICI, Kps = 1,9 107 [TINH3)T', logBi = 0,92 ;
AgCL Kps = 1,6 x 107% [Ag(NHs)1", logha = 7.03
a) Calcule las constantes de equilibno de las reacciones: TICI(s) + NH: —> [Tl(NH;)]Jr + CF
y AgCl(s) +2NHz — [Ag(NHs)] + C
b) Al tratar separadamente 0,] mol de TIC! y 0,1 mol de AgCl con ? litos de solucion 0,1 M de

amoniaco ;Qué cantidad de sal se solubiliza en cada caso? Exprese los resultados en porcentaje de sal
disuelta. R:3%y 7,4 %



